

在观礼现场

何建明

2025年9月3日，世界的目光聚焦中国。北京天安门广场，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。本期大地副刊特别约请6位参加大会的观礼嘉宾，书写亲临现场的难忘见闻，畅谈见证历史时刻的深切感受。让我们一同铭记历史，传承精神，创造新的历史！

——编者

或许，在天安门广场上，你才会真地感受到祖国“心脏”的跳动。

全体肃立。80响礼炮声响起……

观礼台上肃立的我们，无比深切地感受着天地之间的轰鸣和震荡！那一刻，思绪与情感，一下子连接到了那段烽火连天、浴血奋战的岁月。

国旗护卫队官兵来了！礼炮轰鸣伴着铿锵有力的脚步声……

礼炮的轰鸣声。铿锵的脚步声。

数分钟时间里，现场所有肃立者的心，都被历史的回声和时代的强音震荡着、激奋着！

我的脑海里浮现出家乡“沙家浜”当年新四军和游击队那些不屈的镜头——

日本侵略者从长江“野猫口”上岸的那一天，还是少年的邻居伯伯奔跑了几里路，将这消息告诉了我爷爷等人。我爷爷他们连夜将数条通往城市的桥梁毁掉，欲阻侵略者疯狂的烧杀抢掠……可是，灭绝人性的鬼子在当天便将我们的“何家宅基”“庄家宅

9月3日，身在阅兵活动现场，我感受到巨大的震撼力和强烈的感染力。

天安门是整个活动的中心，它的背后是代表中华民族文化传承的故宫，是具有全球影响力的世界文化遗产；前面是广场以及广场上的人民。中轴线上高高矗立着人民英雄纪念碑，碑文掷地有声：“三年以来，在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！”三十年以来，在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！由此上溯到一千八百四十年，从那时起，为了反对内外敌人，争取民族独立和人民自由幸福，在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽！”毛主席撰文、周总理题字的这段碑文，将中华民族的血泪史和斗争史以及英勇牺牲的历史凝聚起来，成为全体中国人民集体的记忆和精神的丰碑。

阅兵现场有一种勇毅昂扬的烈性，让所有人心潮澎湃。这不单是对抗战先烈最好的纪念，更以最强劲的形式彰显出中国人心中最珍视的历史之正义。中华民族最重视历史，从上古时期就形成了“史官文化”。伴随着历史记述的，是代代相传的关于历史正义的超越观念。文天祥流传千古的诗句“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，可以作为“历史正义”的宣示，这一宣示背后有一份慷慨义烈的名单，在其《正气歌》中感人至深地列举出来。正所谓“时穷节乃见，一垂丹青”——“在齐太史简，在晋董狐笔。在秦张良椎，在苏武节。为严将军头，为嵇侍中血……是气所磅礴，凛烈万古存……三纲实系命，道义之根。”

这场阅兵的磅礴气势震撼了所有人，也感动了所有人。全场起立，齐唱《义勇军进行曲》《歌唱祖国》的时候，无数人热泪盈眶。沉浸在现场的震撼和感动中，我思绪万千：只有在苦难困厄、血与火的考验中，一个伟大民族才能淬火重生，才能熔炼为新的材质。幸运的是，我们扛过来了，中国人最悲哀惨烈也最艰难的时期已经过去。未来的竞争，是真正的大道之爭。

我们有责任捍卫世界反法西斯战争胜利的文明果实，捍卫人类共同的价值和理想，捍卫历史的道与义。

当年，随着中国、苏联和广大殖民地人民的参与，第二次世界大战从一场惨烈的帝国主义战争转化为世界人民的反法西斯战争，它的伟大胜利为我们留下了珍贵的历史遗产。一方面，二战结束后的10余年间，全球范围内掀起了另一场轰轰烈烈的民族解放运动，大量饱受欺凌的弱小民族摆脱西方列强的殖民统治，实现了民族独立，这批新生国家为联合国的成立奠定了政治基础。



本版邮箱:dadi@peopledaily.cn 本版责编:周舒艺 制图:沈亦伶

欢迎广大读者来稿。来稿要求为原创首发，非一稿多投。

和其他许多珍贵的历史文献，之后一直在从事与中国人民的友好事业，不仅将《拉贝日记》南京卷手稿捐献给了中国中央档案馆，而且亲自完成了《拉贝与中国》一书的整理与出版。

致敬拉贝！致敬所有在反法西斯斗争中牺牲的英烈和作出贡献的人士！致敬和平的未来！我和托马斯·拉贝挥动手中的旗帜，呼应着共同的心愿……

“起立！敬礼——”这是阅兵活动现场我耳边听到最多的口令。

他们都是老兵。我就坐在他们身旁。数十位将星闪闪的首长们，年龄都在七八十岁。坐在最前面的是两位胸前佩戴着许多勋章的八路军老战士……这是在现场最令我泪目的一幕。虽然已年至古稀或耄耋之年，然而那一天的他们，依然穿着笔挺的军装。

烈日下天气很热，但他们没有人随意摘下军帽，始终保持着威严的军姿。当军旗出现在天安门前和观礼台前时，我的身边突然响起嘹亮的口令——“起立！”

一声令下，数十位老将军齐刷刷地从座位上站立起来。

“敬礼——！”老将军们又齐刷刷地举起右手，目光炯炯地随着军旗行军礼……

这一刻我的热泪奔涌而出：这就是我们的军队！这就是我的老首长们！

军威、军姿……从未变过的人民军队的威武作风！

陆军方队来了——

“你的部队来了！”将军中有人在提醒。

只见一位老首长立即起立，然后自己喊了一声响亮的：“敬礼——！”

在老战友们的注视下，他神情威严地用军礼向老部队的受阅方队致敬……

海空方队来了——

“你们的部队！”一位老将军激动地说。又一位老首长迅速从座位上站起，随即又是响亮的一声：“敬礼——！”

受阅方队一个个铿锵走来。老将军们热烈而激动地交流着：“这是新组建的兵种呵！”“这支队伍，是第一次见呀！”

“不可，这十几年来，部队现代化建设的步伐快啊！”

浩浩荡荡的装备方队出现了——

“立！敬礼——！”我身边的口令再度响起。全体老将军又一次“嗖”地站起，那一条条右臂如军刀挥舞，闪出一道道光芒……

他们望着新型装备的目光里，尽是骄傲和欣喜：

“当年我们跟侵略者战斗时，靠大刀、长矛和肉搏战……现在我们有‘千里眼’‘杀手锏’！”

那一声声感叹里，我仿佛听到老将军们热血沸腾中的心跳声……这心跳声，是新的伟大时代所拨动的。

阅兵活动进入最激动人心的空中梯队受阅——

“这是新一代歼击机。”

“哎呀呀，太棒了！”

赞叹声不绝于耳。

头顶上，一队队“战鹰”呼啸而过，8万只和平鸽腾空而起……

那一刻，当我再一次注目身边的老将军们时，竟然发现他们依然昂首挺立在原地。那庄严的军礼和长城般的身影，宛若在向世人宣誓：决不容忍任何来犯者，永远捍卫人类和平事业！



▲中国画《黄河清》，作者傅抱石，中国美术馆藏。

大地

9月3日，我极其荣幸地参加了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。我作为烈士亲属参加这次大会，体现了国家、人民对抗日先辈的敬仰与缅怀，这份荣誉是属于先辈的。所以在观看阅兵时，我在手机上打开了姥爷左权、姥姥刘志兰和母亲左太北一家三口唯一的合影，让他们和我一起看今日人民军队的威武雄壮，看今日国家的繁荣富强。

在阅兵现场，不仅有来自全国各地的干部群众代表，还有来自世界各地的外国记者和国际友人，更有当年参与中国革命、支持中国抗战的国际友人的后代。所有人聚在一起，形成一个纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的记忆共同体。此刻的天安门广场，成为一个拒绝遗忘、捍卫历史正义的记亿之场。

新时代以来，中国的军事硬实力取得了举世瞩目的成就，这一成就就在这次阅兵中得到了检阅。同时，一个国家的软实力也至关重要。历史记忆之争既是历史论争之爭，又是价值之爭。

就文化艺术而言，新时代的文艺要更加主动地参与全球文化竞争、世界文化新格局的塑造。中国学者正在积极参与世界文化史、艺术史的写作，彰显中国叙事的主体性视野和文化论述。

当然，中国自身的文化建设依然任重道远。建成文化强国，在大众文化领域，需要公共文化服务体系更加完善，人民能够享受丰富的高品质文化生活，精神状态刚健清新，社会意识向上向善。

在文艺创作领域，需要名家杰作高峰林立，一批高质量文化成果深入人心，一批卓越的文艺大家影响世界。在人文社科领域，需要建构起更加令人信服的学术体系、学科体系和话语体系，既保持中国的精神内核，又对世界文化发展有所贡献。在文化传播领域，需要建立起更加强大的跨文化对话能力和国际传播能力，让中华民族的文化主体性在世界语境中有力展开，让习近平新时代中国特色社会主义思想的文化领导力充分彰显。

身处这个伟大的历史时刻，我们需要从新时代的中国历史现实出发，在新兴科技与媒体的演化中，发展出一种充分介入日常生活的新艺术，从中国人复杂的历史感和现实感中，提炼出一种深度参与社会进程的新艺术。凭借这种感受力与创造力，凭借这种新艺术，我们将为中华民族伟大复兴贡献艺术的力量，为21世纪的人类文明创造开辟出一段新的旅程。

过。1942年5月25日，姥爷牺牲在了十字岭上，那天离妈妈两岁生日只差两天。所以妈妈对姥爷完全没有印象。直到1982年5月，姥姥把11封失而复得的姥爷亲笔写的家书寄给母亲，母亲才第一次感受到属于她的父爱！

今天，看到我们的军队手握新式的武器威武地走过长安街，我感到非常激动！想起抗战时期为了让每一名战士都有一支枪，为了我们的武器有

更大的威力，姥爷和那一代军工人在缺设备、缺技术、缺人才、缺

材料甚至连生产安全都没有保证的情况下，克服重重困难建立了黄崖洞兵工厂，批量生产出我们军队第一种制式步枪。他们的牺牲与付出，换来了今天人民军队的强大、国家的富强、民族的进步！

大会不仅是对先辈们的致敬，对历史的铭记，更是告诉世界，我们的民族不再是容易被欺压的，我们的国家有能力建设发展好自己，为世界作出贡献。

出来。

我的小说和散文里，经常会写到祖母，却很少写到祖父。原因很简单：我从来没有见过他。他去世得太早了。我知道的所有关于祖父的事，都是通过祖母的描述。像那个年代最寻常的状况一样，他们是包办

婚姻。祖母总是用“人家”这个词来代指祖父。祖母说，连“人家”的脸都没敢看，就嫁给“人家”了。我父亲3岁那年，八路军路过我们村，“人家”上了扫盲班，学起了认字，脑子灵，学得快。然后呢，“人家”跟着八路军当兵走了，打

盼着，盼着，激动人心的这一天终于来了。初秋的北京，阳光依然来得那么早，那么暖。在这样的早晨，行进在宽阔的大道上，去赶赴一场盛大的集会。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，于这一天，9月3日的阳光下，在北京天安门广场隆重举行。

从天安门城楼发出的声音掷地有声。全世界都在聆听从中国传出的声音，天安门，就是今日世界聚焦的中心。一个个方（梯）队，雄壮有力地行进在长安街上。那是威武不屈的战士形象，整齐的步伐已然是一种艺术，脚踏祖国大地发出的声音仿佛带着大地的回声，穿越时空，震人心魄。不同的方（梯）队代表着、标志着现代化军队的全方位构成。陆军、海军、空军方队代表着具有光荣历史的军事力量，军事航天部队方队、网络空间部队方队、信息支援部队方队等代表着新时代现代军队的新风采……强大的现役部队阔步前行，这是钢铁防线的实力彰显；预备役部队、民兵的阔步前进，这是全体人民坚强意志的体现。战旗方队，飘扬着人民军队一个个值得铭记的英勇战队的荣誉旗帜。“惊雷”“巨浪”“东风”，这是响彻云霄的名字；镇海神兵，长空利剑，无不让人叹为观止。

丽日下，中国力量，中国军魂，无不令人为之骄傲。

这是我第二次现场见证这样的历史时刻。天安门，这个中国最具标志性的地方，这个最能代表中国心跳的地方，每一次面对，都会让人抚今追昔，感慨万端。

因为专业的关系，我经常会回到“五四”新文学的历史当中，从一代作家的笔下，看到历史岁月背后的天安门。刚刚完成分析鲁迅小说《一件小事》的文章，100多年前，穿行在北京城的人力车，是旧中国积贫积弱的一个侧影。眼前的长安街，曾经有过人力车夫奔跑的身影。那时的中国，民生何求？前途何在？多少为了中国崛起而呐喊的仁人志士，坐在人力车上，看着同胞如此艰辛地生活，国家如何强大、民众何以解放的疑问，怎能不在心头涌动？然而，我们从这些诗文中获得的，是悲愤、同情、无奈。一代中国新青年的慷慨陈词，在这样的现实面前仿佛失语、无措。他们出于同情，不忍坐孩子、老人的车，但拒绝就等于不顾人力车夫的求生希望，乘坐又会陷入自责的难耐之中。当时的北京，不少家庭连基本的生

存都难以维继。一个更加让人悲痛的现实是，列强的肆意践踏、掠夺，让一个贫弱之国陷落在挣扎的境地。

你无法想象这只是百年历史的两端。打击范围覆盖全球的现代化武器和铁皮车轮的人力车叠加在一起，形成一种强烈的对比。设想一下吧，百年前的任何国人，包括对中国前途从来没有放弃奋斗的人们，都无法想象这样的反差何以成为现实。然而这就是信仰和希望的力量，只要不放弃，只要接续奋斗，胜利就会到来，人民幸福就会到来。伟大党的力量，伟大人民的力量，在百年来的艰苦卓绝、英勇战斗中，在火热建设和改革开放的伟大历史中，

在新时代中国式现代化伟大实践中，向全世界做了伟大的证明。人民，是推动历史前进的动力。五四运动是新文化运动的先驱者，中国革命的先辈，从来都没有放弃对人民的根本信任，他们不惜牺牲个人的一己幸福而呐喊、奋斗，根本上源自对人民的信心。《一件小事》中，一个人力车夫坦诚为人的态度，救助他人为先的行动，让坐在人力车上的“我”为之感动，更增添了“勇气和希望”。所以能够在国家最危急的时刻，仍然拒绝附和“中国人失掉自信力了”的论调。

我们正是从这样的历史中走来，今天的伟业，正是从这样的曲折中获得。可以想象，正是依靠普通中国人内心积存的善良和信念，正是伟大的党领导伟大的人民一代接续奋斗，英勇无畏，不怕牺牲，聚集力量，勇毅前行，才有了我们今天看到的壮怀激烈、身处的美好现实。

用胜利奠基和平，用强大巩固和平。80年前的胜利，同时也是为人类文明和世界和平所做的贡献。强大的人民军队，保障着人民幸福、支撑着国家安全，同时也是维护世界和平的力量。世界并不平静，和平是我们的信念。习近平总书记在纪念大会上的讲话令人心潮澎湃。“中国人民坚定站在历史正确一边，站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”这是站在新的时代方位，着眼于世界形势所发出的真诚声音。

明亮的天空，五彩缤纷的广场，雄壮的队伍，汇聚成一幅幅人间盛世的图景。我们为之骄傲、感动，我们正站在人类文明进步一边。

金台随感

想起一位“小八路”

周

时过境

敏

战士阔步走来，一辆辆装甲车滚滚向前，呼啸而过的作战机群如大鹏展翅，鱼贯通过的重炮导弹似铁骑雄兵……如果爷爷能够目睹这一切，他的笑容想必会更加灿烂，还会多一份安稳。他知道，有了这样的队伍、这样的利器，我们的祖国和人民就有了和平的保障。

这一刻我多想做一个梦，梦中见见那位“小八路”，把看到的一切讲给他听。我还要告诉他，在今天的天安门观礼台上，有一位年过百岁的老兵挺直了腰板，向队列行了一个庄严的军礼——爷爷，您看见老兵眼角闪烁的泪花了吗？那是为了您和您的战友们而绽放的啊。

爷爷的回答显然缺乏准确性，可这怪不得他。那时八路军的条件非常有限，能端着一杆弹药配备比较充足的“汉阳造”就相当难得了，想要用这样的装备从容完成对敌精准狙击谈何容易？往往只能采取“打一枪、换一地”的运动战策略。我军的装备不仅在质量上处于下风，数量也难以保障，不得不利用有限的资源，开设条件十分简陋的敌后兵工厂，生产武器弹药。谈起这些“土枪土炮”，爷爷感慨万千——虽说它们立下过不少功劳，可也确因品质上的局限，造成过错失良机的遗憾。爷爷常说，想当年，要是我们能有“小鬼子”那样档次的武器，早就把他们赶回家了！

阅兵式上有3辆红旗车去检阅部队，在第三辆红旗车上，立麦后面站人的地方，是空着的。为什么是空着的呢？我听到旁边有人轻声议论，那个声音很年轻。而当我看到大屏上这辆红旗车的车牌号为1945时，瞬间就明白了：我祖父和诸多的英魂，就在这辆车上。也因此，这辆车上的那个位置，貌似空空荡荡，其实满满当当。而那立麦的沉默，其实震耳欲聋。

顿时想要泪涌。我努力控制着，和身边的所有人一样让自己绽放出笑容。因为我知道，我亲爱的祖父正在和我一起观礼，此刻，是我们祖孙穿越时空的珍贵相逢。

和祖父一起观礼

叶

1983年4月

30日颁发给李少功同志的“革命烈士证明书”。这一纸证明，还有一张小照，就是祖父留给家人的遗产。我父亲的名字，叫国胜。

观礼台两边立着LED大屏，这大屏，可以容我们看到诸多细节。比如，

唱着唱着，祖父的面容清晰地浮现